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1. INTRODUZIONE
L'abbandono scolastico in Italia rappresenta un problema serio che solo negli ultimi anni
stato posto all'attenzione delle politiche pubbliche. Malgrado i miglioramenti graduali (ma
lenti) registrati di recente, I'ltalia mantiene una posizione di retroguardia rispetto agli altri
Stati europei. Per questo motivo riteniamo interessante indagare i motivi di un cosi alto tasso
di abbandono scolastico in Italia.

2. ELEMENTI DI RICERCA
PROBLEMA DI RICERCA: Vi é relazione tra pratiche educative nella scuola secondaria di Il
grado e abbandono scolastico in Italia?
TEMA DI RICERCA: pratiche educative nella scuola secondaria di Il grado e abbandono
scolastico in ltalia.
OBIETTIVO DI RICERCA: Capire se esiste relazione tra le pratiche educative nella scuola
secondaria di Il grado e abbandono scolastico in Italia.

3. QUADRO TEORICO

Per la costruzione del quadro teorico abbiamo preso in considerazione diversi documenti:
"Abbandono scolastico in Italia. Un problema serio, molti circoli viziosi e qualche strategia di
prevenzione" (Il Mulino - Rivisteweb, unito); "La scuola dell'apprendimento. Didattiche
disciplinari, modelli e applicazioni operative" (Libro di Ezio Roletto); "Abbandono scolastico:
chi, quando, come e perché intervenire se le condizioni di partenza sono inique" (Articolo di
Maria Santoro e Melania Verde, docenti dell'Universita degli Studi di Napoli "Federico 1I").
Tra le cause interne al sistema scolastico formativo, che influenzano I'abbandono scolastico,
occorre considerare le caratteristiche dell’offerta scolastica, quali: carenza del sistema
scolastico; rigidita organizzativa; inadeguatezza delle metodologie didattiche; rapporti alunni
e docenti; il titolo di studio degli insegnanti; la continuita degli insegnanti presso la stessa
scuola. La dispersione scolastica € un fenomeno complesso definito da un insieme di fattori
che maodificano il regolare svolgimento del percorso scolastico di uno studente; essa riunisce
in sé molteplici effetti, quali ritardi, non ammissione allanno successivo, interruzioni,
irregolarita nella frequenza eftc...; che possono sfociare nell’'uscita anticipata dei ragazzi dal
sistema scolastico, e quindi, nel’abbandono, quale esito finale della dispersione. | giovani
che abbandonano prematuramente la scuola sono, dunque, coloro che hanno completato
soltanto la scuola primaria,la scuola secondaria inferiore o un breve ciclo di scuola
secondaria superiore di durata inferiore a due anni.

In linea generale, per delineare il percorso che dalla dispersione esita nel’abbandono
scolastico, & possibile identificare sia cause “esterne” sia cause ‘“interne” al sistema
scolastico - formativo che guardano le caratteristiche individuali, la famiglia di appartenenza,
indicatori demografici, culturali e sociali. Nelle cause esterne rientrano fattori individuali e
soggettivi, che attengono alle aspirazioni sociali, al livello di autostima, alla demotivazione
all'apprendimento, alla fragilita della personalita. Abbiamo inserito i concetti sopra citati,
derivanti dall’analisi dei documenti presi in considerazione, allinterno di una mappa
concettuale realizzata grazie all’utilizzo del sito WMap.
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5. IPOTESI DI LAVORO
Dopo aver costruito il quadro teorico della nostra ricerca abbiamo definito I'ipotesi di lavoro:
c’é relazione tra pratiche educative nella scuola secondaria di Il grado e abbandono
scolastico in ltalia.

6. FATTORE INDIPENDENTE E FATTORE DIPENDENTE
FATTORE INDIPENDENTE: pratiche educative nella scuola secondaria di Il grado
FATTORE DIPENDENTE: abbandono scolastico in Italia

7. TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONI DATI

7.1 Tecniche di rilevazione dati

Essendo una ricerca standard abbiamo utilizzato una tecnica di rilevazione dati ad alta
strutturazione, che consiste in un questionario anonimo a risposte chiuse. Cio ci consente di
spiegare i valori assunti dal fattore dipendente in base ai valori assunti dal fattore
indipendente, e descrivere in maniera quantitativa una data realta educativa.

7.2 Strumenti di rilevazione dati
Per rilevare i dati abbiamo usato un questionario strutturato, le cui caratteristiche sono:
e online
e auto-compilato
e costituito da 15 domande a risposta chiusa, eccetto una domanda in cui si poteva
personalizzare la risposta

Abbiamo costruito il questionario utilizzando la piattaforma google documenti.

Il questionario & anonimo in modo da garantire che le risposte siano sincere; le domande
chiuse con diverse possibilita di risposta (massimo 6) in questo modo sara possibile
svolgerlo in un tempo breve. Il questionario & suddiviso in 3 sessioni: nella prima parte c’é
un codice (esempio A01) che indichera il singolo questionario in modo da distinguerlo dagli
altri e permette di inserire correttamente le diverse variabili nell’analisi dei dati; ci sono delle
domande relative ai dati personali (eta, sesso, paese di provenienza) dell’ex studente, che
compilera il questionario, e dei suoi genitori. La seconda parte contiene domande inerenti al
fattore indipendente “pratiche educative nella scuola secondaria di Il grado”. La terza
sezione contiene le domande inerenti al fattore dipendente “abbandono scolastico”, nello
specifico domande che riguardano informazioni inerenti al percorso d’istruzione.

7.3 Piano di rilevazione dati

Dopo la somministrazione online dei questionari abbiamo caricato i dati raccolti su un
calcolatore sotto forma di codici numerici che rimandano alle risposte chiuse del
questionario, utilizzando il programma Excel, ottenendo una matrice dati composta da tante
righe quanti sono i referenti sotto esame (gli ex studenti), e tante colonne quante sono le
variabili prese in considerazione, in questo caso 29.

| valori assunti delle variabili corrispondono ai codici riportati a fianco di ogni possibile
risposta al questionario.



7.4 Modalita e tempi di somministrazione
Per la somministrazione del nostro questionario abbiamo scelto di caricarlo online su

Facebook, specificando le modalita di svolgimento della ricerca, lo scopo e la durata (2
settimane), garantendo la privacy di tutti i membri che avrebbero preso parte a questa
ricerca.

8. DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI
8.1 Variabili di sfondo
Il ragazzo deve effettivamente frequentato la scuola e successivamente aver abbandonato

gli studi.

8.2 Popolazione di riferimento
| ragazzi che hanno abbandonato la scuola secondaria di Il grado

8.3 Tipologia di campionamento
La ricerca €& stata condotta su un campione della popolazione di riferimento rappresentato

da 29 ex studenti. Il questionario & stato autocompilato dagli ex studenti sotto analisi. |l
campionamento & di tipo “accidentale”, poiché abbiamo contattato i soggetti tramite
Facebook.

8.4 Definizi :

Abbiamo rilevato gli indicatori per ogni fattore, iniziando dal fattore indipendente (pratiche
educative nella scuola secondaria di Il grado) e successivamente siamo passate ad
analizzare il fattore dipendente (abbandono scolastico). Entrambi i fattori servono per
osservare, in relazione alle pratiche educative, quanto questo possa effettivamente influire
nell’abbandono scolastico.

grado (fattore
indipendente)

'insegnante?

FATTORI: INDICATORI: ITEM DI VARIABILI:
RILEVAZIONE:
La metodologia [ si
utilizzata ] no
le metodologie dallinsegnante ha ] altro
didattiche erano generato
tradizionali disinteresse nei
confronti della
materia?
[ insufficiente
Pratiche educative Come definiresti la [J sufficiente
nella scuola il rapporto qualita del tuo [J buono
secondaria di Il insegnante-allievo rapporto con [ ottimo




[(J 25-30 anni

le lezioni frontali

Qual era I'eta 0] 30-40 annl
media degli (] 40-50 anni
insegnanti? [J 50-60 anni
[J passivo con
lezioni
In che modo frontali

venivano svolte le
lezioni?

[J partecipativo
tramite lavori
di gruppo o
dibattiti

[J entrambe

Abbandono
scolastico (fattore
dipendente)

Il paese di
provenienza dell’ex
studente

Da che paese
provieni?

O Iltalia
[J estero

Grado di istruzione
dei genitori dell’ex
studente

Grado di istruzione
madre

[J licenza
media

[J qualifica
[J diploma
] laurea

Grado di istruzione
padre

(] licenza
media

[J qualifica
[J diploma
[ laurea

le condizioni
socio-economiche
della famiglia

Professione madre

[J disoccupata

[ casalinga

[J operaia

[J insegnante,
impiegata

J libera
professionist
a

[J pensionata

Professione padre

[ disoccupato

[J casalingo

[J operaio

[J insegnante,
impiegato

[J libero
professionist
a




[J pensionato

A che eta hai
abbandonato la
scuola?

[(J 16 anni

[J 18 anni

[J maggiori di
18

Qual era il grado di
interesse per lo
studio?

[J insufficiente
[ sufficiente
(J buono

[J ottimo

qual era la media

[J insufficiente
[J sufficiente

dei tuoi voti? [J buona

la motivazione allo [J ottima

studio dell’ex

studente Jo
Quanti anni 1
scolastici hai perso? 02

(J3

Quante persone o

. . . all’interno del tuo

il gruppo dei pari LbDo di amici 1

dell’ex studente grupp ]2
hanno abbandonato o
la scuola? [J piv di 3

9. QUESTIONARIO

Ricerca scientifica della facolta di Scienze dell’educazione presso I'Universita degli studi di
Torino. Tale questionario vuole analizzare e raccogliere i dati inerenti alla relazione tra le

pratiche educative nella scuola secondaria di |l grado e I'abbandono scolastico.

Ai sensi delle leggi 675/96 e 196/03 sulla privacy i dati raccolti rimarranno assolutamente
anonimi e non divulgati, saranno utilizzati esclusivamente per fini di elaborazione statistica
della dichiarata ricerca.

QUESTIONARIO SOMMINISTRATO:
1. Genere ex studente

2. A che eta hai abbandonato la scuola?

maschio
femmina

16 anni
18 anni

maggiore di 18 anni




Da che paese provieni?
e ltalia
e Estero

Grado di istruzione madre
e licenza media
e qualifica
e diploma
e laurea

Grado di istruzione padre
e licenza media

qualifica

diploma

laurea

Professione madre

e disoccupata
casalinga
operaia
insegnante, impiegata
libera professionista
pensionata

Professione padre

e disoccupato
casalingo
operaio
insegnante, impiegato
libero professionista
pensionato

Qual era I'eta media degli insegnanti?

e 25-30 anni
e 30-40 anni
e 40-50 anni
e 50-60 anni

In che modo venivano svolte le lezioni?
e passivo con lezioni frontali
e partecipativo tramite lavori di gruppo e dibattiti
e entrambe

. Come definiresti la qualita del tuo rapporto con l'insegnante?
e insufficiente

e sufficiente
e buono

e ofttimo

. La metodologia utilizzata dall'insegnante ha generato disinteresse nei confronti della
materia?

e Si

e nO

e altro



12. Qual era il grado di interesse per lo studio?
e insufficiente

sufficiente

buono

ottimo

13. Qual era la media dei tuoi voti?
e insufficiente
e sufficiente
e buono
e ofttimo

14. Quanti anni scolastici hai perso?

e 0
o 1
o 2
e 3
15. Quante persone all'interno del tuo gruppo di amici hanno abbandonato la scuola?
e 0
o 1
o 2
e piudi3



10. ANALISI MONOVARIATA

Distribuzione di frequenza:
2.Genere ex studente

Medalita Frequenza||Percent ||Frequenzz||Parcant

zamplice  ||zamplics||cumulatz ||cumulatz

Int. Fid. 85% 92% 459 2 Genere ex studente

1 15 52% ||15 52% ||31%72%
2 14 48% |29 100% ||28%53%

15 14

Campione: 12
Numero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Moda =1

Mediana = 1

Media = 1.48
Indici di dispersione:

Squilibric = 0.5

Campo di variazione = 1

Differenza interquartilica = 1

Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:

Asimmetria = 0.07

Curtosi = -2
Popolazione:
Parzametrs Int. Fid. 85%

Media da 1.298 1.67
[Scarto tipo|[da 0.4 2 0.68 |

Probabilitd di normalitd della distribuzione (test di Jarque-
Bera): 0.088

Indici posizionall

s ] EEEERREERREEEEEE
fo=e [ SRR RN
La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 3. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla

sua sinistra il 25 percentc dei casi) vale 1. |l terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

L3

Z p? =0.2872+0.07"2+0.66"2 = 0.51.

F=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.33 (ossia 1/k. dove k & il numero delle modalita)
i casi scno equidistribuiti nelle categorie cormispondenti alle modalita della variabile. Se & vicine a 1 | casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) & il valore massimo (3) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

L
Elxa' = (11118141 + 1+ 1+ 2424 34 3+ 3+ 343+ 3+ 3+ 3+ 343+ 343+ 3+3+3+43+43+3+43)/29 = 2.38
n

¥-=

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

”

J_El(xa' - K)z =radq({(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38) "2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(2-2.38)" 2+ (2-
==

n
2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38) " 2+(3-2.38) " 2+(3-2.38)"2+(3-2.38) "2 +(3-2.38) " 2#(3-2.38) " 2+(3-2.38) " 2+(3-2.38)" 2+
(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2)/29) = 0.89

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipe) sonc guelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazicne, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

&) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazicne & normale se il numere dei casi del campione € minore di 30; se € maggicre la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campicni estratti da quella popclazicne avranno parametri che si situano all'interno di quell'intervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzions Binomiale quando la numerositd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Mormale altrimenti.



Distribuzione di frequenza:
3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la
scuola

 |IFrequenza|[Percent ||Frequenzz|[percent [int. Fid. 66% 3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la scucla
Modzlis zamplice ||samplics||cumulatz ||cumulatz||35%
P 28%
1 8 28% ||8 28%  ||10%45%
o

B 2 |7% |10 |[34% |ower 7%
B e Iee% lea  |[100% |enasn § 2 19

12 3
Campione:

Numero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =3
Mediana = 3
Media = 2.38

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.51
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.89

Indici di forma:
Asimmetria = -0.82

Curtosi =-1.23
Popolazione:
[Pammere  [mrdssn |

[Media  [dz 2.04a272|
|Scarto tipD”da 07a1.2 |

Probabilita di normalita della distribuzione (test

di Jarque-Bera): 0.08
Indict pasizional

D R R e
=S N [ E M Y BRREEN
La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 3. Il primo quartile Q1 {punto che lascia alla

sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle properzicni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

L3
>p? = 0.28~2+0.07"2+0.86°2 = 0.51.
4
=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.33 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalité della variabile. Se & vicino a 1 i casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) & il valore massimo (3) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

i

X Ele = (1+1+181 4111411+ 24 24 3433 3 3 3+ 34 343+ 533+ 3+ 3+ 3+ 343+ 3+ 3+ 3)/29 = 2.38
TTh
Lo scarto tipoc & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetio alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

n

J.EI[X,- - '?)2 =radq(((1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)" 2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(1-2.38)"2+(2-2.38)"2+(2-
| [ S—

"

2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)" 2+(3-2.38)"2+(3-2.38) " 2+(3-2.38)"2+(3-2.38) " 2+(3-2.38) "2 +(3-2.38) " 2+(3-2.38) "2+
(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2+(3-2.38)"2)/29) = 0.89

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categerie, media e scarto tipo) sonc quelli calcolati sul campione censiderato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popclazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazicne avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della propaorzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerositéd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Normale altrimenti.

10



Distribuzione di frequenza:
4.Paese di provenienza ex studente

. ||Frequenza||Percent. ||Frequenza||Percent ||Int. Fid. .
Modalita cemplice |[semaliosl|cumutate ||cumulerz|[85% 86% 4 Paese di provenienza ex studente
[ 25 lse% |[25  |[z6% |pzee100%

P [14% ]l2s  ][100% o282 |
14%

Campione:
Numero di casi= 29 25 4
Indici di tendenza centrale: 1 2

Moda =1

Mediana = 1

Media = 1.14

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.76
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.34

Indici di forma:
Asimmetria = 2.1

Curtosi = 2.41
Popolazione-
e

[Media  [[da 1.01a127|
[Scarto tipo|[da 0.27 2 0.47]

Probabilita di normalitad della distribuzicne (test
di Jarque-Bera): 0

Indici posizionali

e BB R FeEEEREEREREEREEREER
=2 iinannainaanaanaannannaAAaAN

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 1. Il primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 1. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 0.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzicni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:
i p* =0.8672+0.14"2=0.76.

=
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.5 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalitd) i
casi sono equidistribuiti nelle categornie corrispondenti alle modalita della variabile. Se & vicino a 1 1 casl sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (2) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

EIX,- = (11111 1+ 1411+ 1 TH T T T TH T T+ TH T+ 1+ 1+ 1424242+42)/29 = 1,14
i

7

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

_}:1(%’; -xf =radq(((1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)*2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-
5 =1[=
"

174 2+(1-1.14)"2+(1-1.714)"2+(1-1.14)"2+(1-1.714)72+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+1-1.74) 2+(1-1.714)°2+(1-1.14)"2+(1-1.14) "2+
(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.14)"2+(1-1.714)"2+(2-1.14)"2+(2-1.14)"2+(2-1.14)"2+(2-1.14)"2)/29) = 0.34

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazicne, con intervallo di fiducia 85 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenutc mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzicne viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosita del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se |la proporzione della cateqoria & 5% o inferiore, la distribuzione Mormale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
5.Grado d'istruzione madre ex studente

Frequenza||Percent. ||Freguenza||Percant. ||Int. Fid.

Medalia emplioe |[semplios]|cumulate ||curnulzte]|95% 45% 5.Grado d'istruzione madre ex studente
21% 24%
10%

[1 | J45% |13 [[45% |leswsss .

2 s [21% Jl19 Jlee% |[zeen

B 7 [24% |26 Jj90% [[rerw 113 S ; i
B [10% |29 ][100% o 245

Campione:

Numero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Moda =1
Mediana = 2
Media = 2

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.31
Campo di variazione =3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.05

Indici di forma:
Asimmetria = 0.54

Curtosi =-1.07
Popolazione:
(Paremeta [[incFid 955w |

([Media  [[da1B8az24 |
([Scarto tipo|[da 0.83 & 1.42|

Probabilita di normalité della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.249

Indici posizionali

Cenild][0][3] 1 4352 2 56 s
[p=e J[1[] AAAAARE
La mediana {punto che lascia alla sus sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 2. Il primo quartile Q1 (punto che lascia alla

sug sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

25|[3 25|(90

)
=

Ham

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della vanabile, ossia:

L3

> p:= 0.45"2+0.2172+0.24"2+0.1"2=0.31.

J=i
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicino & 0.25 (ossia 1/k, dove k € il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalita della variabile. Se & vicino a 1 i casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) & il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

i
’.Ele = (1+H1H1+H1+H1 1141 H 1+ 161 H T 1+ 24242+ 2424 24343+ 3+3+3+345+4+4+4)/29 = 2
n

¥ =

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al

numero dei casi, ossia:
,'gl(xf - f)z =radq(((1-2)"2+(1-2)"2+(1-2)"2+{1-2)"2+(1-2)"2+(1-2)"2+(1-2)"2+(1-2)" 2+(1-2)"2+(1-2)" 2+ (1-2)"2+(1-2)"2+(1-2)" 2% 2-
g=f=
n
QY 2H(2-2) R H(2-2) 2+ (2-2) 2H(2-2) 2 H(2-2) 2+ (3-2) 2 H(3-2) " 24(3-2) " 2+ (3-2) " 2+ (3-2) 2+ (3-2) 2+ 3-2) 2 +(4-2) 2+ (4-2) 2 +(4-

2)*2)/29) = 1.05

| parametri illustrati {percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popaolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
S&:

a) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campions € minore di 30; se &€ maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popelazicne avranno parametri che si situanc all'interno di quell'intervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosita del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viens usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della cateqoria & 5% o inferiore. la distribuzione Normale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
6.Grado d'istruzione padre ex studente

Modalita :;:?:::a ::;:; :E:EE:E :f:j::a g;;ld' 48% B.Grado d'istruzione padre ex studente
[ 12 |[#8% |12 |[48% |eewess 219 28%

G [21% J20 ]j69% |assn 3%

e [28% |28 |[97% |[1o%as SIS

& |1 |p% Jzo |[100% e .

Campione:

MNumero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 2
Media = 1.86

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.35
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.94

Indici di forma:
Asimmetria = 0.53

Curtosi=-1.12
Popolazione:
T

[Media  ||da 1.51a 2.22]
[Scarto tipo||da 0.74 & 1.27|

Probabilita di normalita della distribuzione (test

di Jarque-Bera): 0.239
Indici posizionali

[censefolfs [ e
o= | ]

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 2. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:
i p? =0.48°2+0.2172+0.28"2+0.03°2 = 0.35.

F=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.25 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalita della variabile. Se & vicino & 1 i casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valor corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

o
Exﬁ = (1+1+1+1+1+1+1+1+1+1+1 81 +1+ 1+ 242424 242+ 2+ 343+ 3+3+3+3+43+3+4)/29 = 1 86

n

7=

Lo scarto tipc & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

o

;Ei(x" - gf =radq(((1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-
PR i

n
1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(2-1.86)"2+(2-1.86)"2+(2-1.86) "2 +(2-1.86) "2 +(2-1.86)"2+(2-1.86)"2+(3-1.86) 2+
(3-1.88)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(4-1.86)"2)/29) = 0.94

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categeorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolat sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
Se:

a) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da guella popelazione avranno parametri che si situanc all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosité del campione & inferiore o uguale & 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categonia & 5% o inferiore. la distribuzione Normale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
7.Professione madre ex studente

Medzlitd 1::;?:3 :::;::e :,:E,:,_I,E?:E :T:j::a :;r;;d. 519 24% 14 34% 1.Professione madre ex studente
(L 3% |1 3% |lose1a 3% ”UD

2 e [21% |7 [24% [[z2322% 1 6 7 5 10

B |7 [24% |14 l48% e T2 3 45

la |5 7% |19 |lee% |[sa4n

5 |10 |[34% |29  [[100% |[17%52%

Campione:

MNumero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Maoda =5
Mediana = 4
Media = 3.59

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.25
Campo di variazicne = 4
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.25

Indici di forma:
Asimmetria = -0.25

Curtosi =-1.23
Popolazione:
[Parmmero  |[mtFid a5 |

[Media  ||da 3.11 & 4.08|
[Scarto tipo||da 0.99 & 1.69|

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.344

Indici posizionali

[cersielfo ][ o] [ofe] Elﬂllssllszllosllos-ll*zlHISSIISSII%IIIQ?IIWI
oo [[1[22]2]2]f2][2][2][3][z1fe ]fe]fa /e e fa [ i s s s 5 s s Is 1B I s |

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 4. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 3. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 5. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalitd della variabile, ossia:

L3

Z p? =003"2+0.2172+0.24"2+0.17°2+0.34"2 = 0.25.

Jal .
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.2 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita) i
casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalita della variabile. Se & vicino a 1 i casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (5) della distribuzicne.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

L
- Elxi = (142424 24242+ 2+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+4+4+4+4+4+4 5+ 5+5+5+5+D+5+5+5+D)/29 = 3.59
==

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

"
;El(x" -xf =radq(((1-3.59)"2+(2-3.59)"2+(2-3.59)"2+(2-3.59)"2+(2-3.59)"2+(2-3.59) " 2+(2-3.58)" 2+(3-3.59)"2+(3-3.59)"2+(3-
PR F=
n
3.50)"2+(3-3.59)"2+(3-3.59)"2+(3-3.50)" 2+(3-3.50)" 2+ (4-3.59) "2+ (4-3 59)*2+(4-3.59) "2 +(4-3.59)"2+(4-3.59)" 2+(5-3.50)" 2+(5-3.59) 2+
(5-3.59)"2+(5-3.59)"2+(5-3.59)"2+(5-3.59)"2+(5-3.59) ~2+(5-3.59) " 2+(5-3.69)" 2+(5-3.59)"2)/29) = 1.25

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezicne sulla popclazicne, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 85%), valida
se:

a) il campione & stato cttenuto mediante estrazione casuale;

b) la popaolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerositéd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Mormale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
8.Professione padre ex studente

Medzlit :E,.:;;za :::;:ze :T:E;:E GP,TE;E g;?d' 28% 31% 1% 8 Professione padre ex studente
R 3% |[1 3% J[os1a% 3% 1% 10%

2 | 7% |3 [[10% |[oee21 1.2 8 3 9 &8

FE [28% |[11 |[38% |[10%4s%) I I I I e

" E [10% |14 |[48% [jow2es

E [31% [[23  |[79% |rem-ase

6 e [21% 29 |[100% |jz238%

Campione:

Mumero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Moda =5
Mediana =5
Media = 4.21

Indici di dispersione:
Squilibric = 0.23
Campo di variazione = 5
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipec = 1.4

Indici di forma:
Asimmetria = -0.37

Curtosi = -0.88
Popolazione:
[Paremere [ Fid 85% |

[Media  ||da 3.67 & 4.74|
[Scarto tipol|da 1.11 a 1.89)|

Probabilitad di normalita della distribuzicne (test
di Jarque-Bera): 0.45

Indici posizionali

7|[z1 6][41][15][+2][52] 55155 [62] 85 [es][72] 78] [ 73] & ][s0 o=
AEIERAR )R] 23132 3 [s]f3 3 fe ]fa 1]

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 2. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo guartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q7 vale 2.

[
]
=
0
=)

[=]
i

o

=
]
]
[a%]
%)

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabilzs, ossia:

s

>pi = 0.482+0.2172+0.282+0.03"2 = 0.35.

J=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.25 (ossia 1/k. dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalité della variabile. Se & vicinc & 1 1 casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valon comispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

ot
EIXI = (1H1+H1H1H1H1HTH1H1H 1141 H1H 1+ 24 24 24 242424 3+ 3+3+3+3+3+3+3+44)/29 = 1.86
n

=

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

n

J_El()'(i - Zr)2 =radg(({(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-
5 = 1=

n
1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.86)"2+(1-1.66)"2+(1-1.86)"2+(2-1.86)"2+(2-1.86)"2+(2-1.86)"2+(2-1.86)" 2+(2-1.86)"2+(2-1.86)"2+(3-1.86) "2+
(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(3-1.86)"2+(4-1.86)"2)/29) = 0.94

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 85 percento (Int. Fid. 95%), valida
se

a) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerositd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della cateqoria & 5% o inferiore. la distribuzione Normale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
9.Eta media insegnanti

Modslita :‘:::::a :::;I”; Z:E_:;'::':E cpf:’j:; Int. Fid. 95% 69% 9 Eta media insegnanti
[ [726 |2 7% lfomzive |
2 e 7% |4 [14% oz | — 17%
3 20 69% (|24 63% ||52%:86%
a: aa0r 2 2 20 5
4 5 17%  ||29 100% ||3-34% 1 2 13 4
Campione:

Mumero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:
Moda =3

Mediana =3

Media = 2.97
Indici di dispersione:
Squilibric = 0.51

Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipo = 0.72
Indici di forma:

Asimmetria = -1.07

Curtosi = 1.83
Popolazione:
lParmere | Fic o5 |

Media  ||da 2.69 & 3.24]
|Scarto tipo||da 0.57 a 0.97|

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.005

Indici posizionali

Cenie][0][3][7] [ss][ez] e[| [72][7&] 7] 23] o5 Jpol ez fe7][ros]
p=o |[1][1][2] Rlala]3]3]3] R3] a3 [ fa e la a1

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra € alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 3. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 3. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 0.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

L3

> p = 0.0772+0.07"2+0.69"2+0.17"2 = 0.51.

J=1 :
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitéd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.25 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie cormspondenti alle modalité della variabile. Se & vicino & 1 1 casi sono concentrati in un'unica
categaoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) & il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (antmetica) & data dalla somma dei valor corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:
o

. Elxi = (1+1+2+243+3+3+3+3+3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+343+3+3+3+3+4+4+4+4+4)/29 = 2.97

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numerc dei casi, ossia:

n

J_El(xi -X )2 =radq({(1-2.97)"2+(1-2.97)"2+(2-2.97)"2+(2-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-
co=ff=

n
2.97)"2+(3-2.97)2+(3-2.97)2+(3-2.97)2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97)"2+(3-2.97) 2+
(3-2.87)"2+(3-2.97)2+(3-2.97)"2+(4-2.97)"2+(4-2 97)"2+(4-2.97)"2+(4-2 97)"2+(4-2 §7)"2)/29) = 0.72

| parametri illustrati {percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). O questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenutc mediante estrazione casuale;

b} la popolazicne & normale se il numero dei casi del campione & mincre di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione wengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerositd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viens usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Normale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
10.Le lezioni venivano svolte in modo

Modzlitd z::;,;za SP::;L :E,::l:::z S::j::a g;;d' 48% ) 10 Le lezioni venivano svolte in modo
M |14 |48% |[14  |[48% |[eewess 21% 0%
PG [21% J[20  [l69% |[ee3em
B o |31% |28 |[100% |[renaes K MER R
1.2 .3
Campione:

Numero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Moda =1
Mediana = 2
Media = 1.83

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.37
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.87

Indici di forma:
Asimmetria = 0.34

Curtosi=-1.6
Popolazione-
[Pzremete ot Fic 255 |

[Media  |lda15a2.16 |
[Scarto tipa||da 0.69 & 1.18]

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.158

Indici posizionali

Canile|[0 2] 83[ss 100
b |1 Bl l]RIRIRI |

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 2. 1l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

L3
> pt = 0.4872+0.21°2+0.31°2 = 0.37.
4
Ful
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicine a 0.33 (ossia 1/k. dove k & Il numero delle maodalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalita della vanabile. Se & vicino a 11 casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (3) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valon corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

n
% Ele = (1+H1+H1+1H1H1+1 1+ 1+ 11 H 1 H1H 142424 24242+ 24 34+3+3+3+3+3+3+3+3)/20 = 1.83

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto slla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:
L

J_El(xi - sz =radg({(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-

5= 1|i=
n

1.83)72+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(1-1.83)"2+(2-1.83)"2+(2-1.83)"2+(2-1.83)"2+(2-1.83)"2+(2-1.83)"2+(2-1.83)"2+(3-1.83)"2+
(3-1.83)"2+(3-1.83)"2+(3-1.83)"2+(3-1.83)"2+(3-1.83)"2+(3-1.83)"2+(3-1.63)"2+(3-1.83)"2)/29) = 0.87

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popclazione, con intervallo di fiducia 85 percento (Int. Fid. 85%), valida
se:

a) Il campione & stato otftenuto mediants estrazione casuale;

b) la popolazicne & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni {stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosita del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della cateaoria & 5% o inferiore. la distribuzione Normale altrimenti.
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Distribuzione di frequenza:
11.la qualita del tuo rapporto con l'insegnate la
definiresti

_||Frequenza| [Percant ||Fraquenzal[Pareant ||int. Fid. 31%31% 34% 11.la qualitd del tuo rapporto con l'insegnate la definirest
Medzlia semplice (|semplice|(cumulatz | |cumulaea||95% 39,
E |31% |9 [31% |[14%-45% g g 10 1
FRE 31% |18 |[62% |[14m5% 1 2 3
B [0 34w |28 [[97% |[17msen
4 |1 3% |29 |[100% |[ow1as
Campione:

Mumero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =3
Mediana = 2
Media = 2.1

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.31
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.88

Indici di forma:
Asimmetria = 0.1

Curtosi=-1.16
Popolazione:
[T

[Media  ||da 1.77 a 2.44]
|ScartD tipu”da 07a1.2 |

Probabilitd di normalitad della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.436

Distribuzione di frequenza:
12.La metodologia utilizzata dall'insegnante ha
generato disinteresse nei confronti della materia

vosaies |[Freauenza|Percent |[Frequenzal[Percem [[os Fi. 9% 12.La metodologia utilizzata dall'insegnante ha generato disinteresse nei confronti della materia
22 | mplios [|semplice] |oumuleta Jata|[95%
1 20 9% |20 69% |[s2neen 28%
2 8 28% ||28 97%  |[10%-45%) 3%
Spessol[1 3% |29 |[100% |fpwren] 20 8 1
1 2 Spesso
Campione:

Numero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana =1

Indici di dispersione:
Squilibric = 0.55

| Indici posizionali

[censeo]

I

,La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 1. Il primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. |l terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 2. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 1.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

.k
C3pE s 0.68°2+0.28™2+0.03"2 = 0.55.

=1
,E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.33 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalitd della variabile. Se & vicing & 1 i casi sono concentrati in un'unica
_categoria.

II parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di

,dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
S&:

.a) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

'b) la popalazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 85 percento dei
campioni estratti da quella popelazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosita del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisscn se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Normale altrimenti.

MNote: (1) Quando un indice non pud essere calcolato perche, ad esempio, | dati inseriti non sono numerici, il programma restituisce il
valore standard NaM (Mot & Number). (2) E' possibile esportare i dati in Word o Excel (ad esempic per ricavare dei grafici) selezionando i
dati interessati, copiandoli e incollandoli sul programma di destinazione.



Distribuzione di frequenza:
13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era

Modali ::q:::a :::;:; :;E:;E::E fj:j:a g;';id' 28%41%24% 13.1l tuo grado d'interesse per lo studio era
(N 28% ||a |28% |[10%:45% 79

2 |2 Jl41% |20 [69% [p1esex —T— 1T

B |7 242 |27 ]l93% st 1 2 3 4

4 |2 [72 29 ][100% [fox21%

Campione:

Numero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =2
Mediana = 2
Media = 2.1

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.37
Campo di variazione =3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.88

Indici di forma:
Asimmetria = 0.39

Curtosi = -0.62
Popolazione:
[Permere  |lneFid o5 |

[Media  |[lda 1.77 a 2.44]
|Scartc: tipD”da 07a12 |

Probabilita di normalita della distribuzione (test
di Jarque-Bera): 0.544
Indici posizionali

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stessc numero di casi) vale 2. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. |l terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 3. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & date dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k medalita della variabile, ossia:

L3

Z p? =02872+0.4172+0.2472+0.07"2 = 0.31.

=
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.25 {ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
I casi sono equidistribuiti nelle categorie cornspondenti alle modalitd della variabile. Se & vicino a 1 1 casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (4) della distnbuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

L
Elx;' = (1+H1+H1H 11 H1+ 1+ 14242424 2424 24 24 2+ 24 2+ 242+ 3+3+3+3+3+3+3+4+4)/29 = 2.1
"

g

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportste al
numero dei casi, ossia:

o
_EI(X,- - sradq(((1-2.1)2+(1-2.1)°2+(1-2. 1) 24(1-2.1)" 2+ (1-2. 1) 2+(1-2. 1) 2+(1-2. 1) 2+(1-2. 1) 2+(2-2.1)°2+(2-2. 1) 2+(2-2. 12+
& = 1]i=

n
(2-21)°2+(2-2.1)°2+(2-2.1)"2+(2-2 1) 2+(2-2 1) 2+(2-2.1)"2+(2-2.1)"2+(2-2.1)"2+(2-2.1)"2+(3-2.1) 2+(3-2.1)" 2+(3-2.1)"2+(3-2.1)"2+(3-
2 1) 2+(3-2.1)°2+(3-2.1)°2+(4-2.1)*2+(4-2.1)*2)/29) = 0.88

| parametri illustrati {percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se € maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale guando la numerosita del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viense usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della categoria & 5% o inferiore, la distribuzione Normale altrimenti.

Note: (1) Quando un indice non pud essere calcolato perché, ad esempio, | dati inseriti non sono numerici, il programma restituisce il
valore standard NaM (Mot & Number). (2) E' possibile esportare i dati in Word o Excel (ad esempio per ricavare dei grafici) selezionando i
dati interessati, copiandoli e incollandoli sul programma di destinazione.
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Distribuzione di frequenza:
14.La media dei tuoi voti era

Modzlina z;:;,:;a :::;L :LE,:,E:: : CP:::::E Int. Fid. 85% 55% 14 La media dei tuci vati era
i 6 Jer% o Jor% e | 219 210

2 16  |55% |22 |[76% |fzewven | 3%

B s |21% |28 |[37% |peesen | 6 16 6 1

4 | 3% |lzs  |[100% [osean | 1.2 3 4

Campione:

MNumero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Maoda =2
Mediana = 2
Media = 2.07

Indici di dispersione:
Squilibric = 0.3%
Campo di variazicne = 3
Differenza interquartilica = 0
Scarto tipeo =0.74

Indici di forma:
Asimmetria = 0.4

Curtosi = 0.03
Popolazione:
[Peremers  |[ine Fid 85% |

[Media  ||da 1.79 & 2 35|
|Scarto tipu:u||da 059a1l |

Probabilité di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.677

Indici posizionali

=znp
oo [1111

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 2. |l primo quartile Q1 {punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percentc dei casi) vale 2. |l terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 2. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 0.

3]l

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della vanabile, ossia:
i p? =02172+0.55"2+0.2172+0.03"2 = 0.39.

F=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalitd assunte dalla variabile. Se & vicino a 0.25 (ossia 1/k. dove k & Il numero delle modalita)
I casi sono equidistribuiti nelle categorie cornspondenti alle modalitéd della variabile. Se & vicino & 1 | casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) & il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (antmetica) & data dalla somma dei valori cormispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

n
v ;‘-1X" = (1+1+H1+H1H1 H1 42+ 24 2424 24 2+ 0424 24 2+ 2+ 24 2+2+2+2+3+3+3+3+3+43+4)/29 = 207
=

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

n

’_EI(XJ - X)Z =radg(((1-2.07)"2+{1-2.07)"2+{1-2.07)"2+(1-2.07)"2+(1-2.07)"2+(1-2.07)"2+(2-2 07)"2+(2-2 07)"2+(2-2. 07y 2+(2-
S=1=L

7]
2.07)2+H(2-2.07)2+(2-2.07) 2+(2-2.07) 2+(2-2.07) 2+(2-2.07)"2+(2-2.07)"2+(2-2.07)"2H2-2.07)" 2+(2-2.07 )" 2+(2-2.07)"2+(2-2.07)"2+
(2-2. 07 2+(3-2.07)"2+(3-2.07)"2+(3-2.07)"2+(3-2.07)"2+(3-2.07)"2+(3-2 07" 2+(4-2.07)"2)/29) = 0.74

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). 0i questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazicne, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 85%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenutc mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione € minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 85 percento dei
campioni estratti da quella popeclazicne avranno parametri che si situano all'interno di quellintervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerosité del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della cateqoria & 5% o inferiore, la distribuzione Normale altrimenti.

MNote: (1) Quando un indice non pud essere calcolato perché, ad esempio, | dati inseriti non sono numerici, il programma restituisce il
valore standard NaN (Not & Number). (2) E' possibile esportare i dati in Word o Excel (ad esempio per ricavare dei grafici) selezionando i
dati interessati, copiandali & incollandali sul programma di destinazione.
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Distribuzione di frequenza:
15.anni scolastici persi

(1 5 52% [[15  |[52% [s1s72% |

2 |11 =8% |26 |[90% |[z1wsen | 7% 3%
B e 7% llza  |97% oot | 15 11 2 1
rE 3% |29 |[100% [jpen | e
Campione:

MNumero di casi= 29
Indici di tendenza centrale:

Moda =1
Mediana = 1
Media = 1.62

Indici di dispersione:
Squilibric = 0.42
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.76

Indici di forma:
Asimmetria = 1.23

Curtosi = 1.27
Popolazione:
[Permmere [t Fidosn |

[Media  ||da 1.33 & 1.91]
[Scarto tipo|[da 0.6 & 1.03 |

Probabilitd di normalitd della distribuzione (test di Jarque-

Bera): 0.01
Indici posizionall

R Ep R e e e D A D
FEliinannaananaanaaaAaAaanARaaan

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi) vale 1. Il primo quartile Q1 {punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 1. Il terzo guartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 2. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 1.

Lo squilibrio & dato dalla somma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalité della vanabile, ossia:

i p? =05272+0.3872+0.07°2#0.03"2 = 0.42.

F=1

E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla variabile. Se & vicino & 0.25 (ossia 1/k, dove k & il numero delle modalita)
i casi sono equidistribuiti nelle categorie corrispondenti alle modalitaé della variabile. Se & vicino & 1 i casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minimo (1) e il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:
L

R’ Elxi = (1+1+1+H1H1H1+1H 1+ H 101 H 1T+ 1+ 2424 24 24 2424242424242+ 3+53+4)/29 = 1.62
T

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetto alla media elevate al quadrato e rapportate al
numero dei casi, ossia:

i
El[xi -Xf =radq(((1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-
5= i|i=

n
1.62)"2+(1-1.82)*2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(1-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+
(2-1.82)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(2-1.62)"2+(3-1.62)"2+(3-1.62)"2+(4-1.62)"2)/29) = 0.76

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolat sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 95 percento (Int. Fid. 95%), valida
se:

a) Il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popclazicne & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggicre la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 95 percento dei
campioni estratti da quella popelazione avranno parametri che si situano all'interno di quell'intervallo.

Per la stima della proporzione viene usata la distribuzione Binomiale quando la numerositd del campione & inferiore o uguale a 30 casi;
se superiore viene usata la distribuzione di Poisson se la proporzione della cateqoria & 5% o inferiore, la distribuzione Mormale altriment.
Note: (1) Quando un indice non pud essere calcolato perché, ad esempio, | dati inserti non scno numerici, il programma restituisce il

valore standard NaN (Mot & Number). (2) E' possibile esportare i dati in Word o Excel (ad esempio per ricavare dei grafici) selezionando i
dati interessati, copiandoli e incollandoli sul programma di destinazione.
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Distribuzione di frequenza:
16.Numero di persone all'interno del tuo gruppo
di amici che ha abbandonato la scuola

|[Frequenzal[percent |[Fraquensa|[percent [int. Fi. 45% 16.Numero di persone all'interno del tuo gruppo di amici che ha abbandonato la scuola
Modzliiz zemplice  ||z2mplice||cumulatz ||cumulatz||35% 21%14%21%
1 s 21% |6 21% |[zwa3en
2 |a 14% |10 34% |fowzew | & 4 6 13
— 1 2 3 4
3 s 21% |[16 55% |[a%s38%
4 |13 45% |29 100% |[2e%65%
Campione:

Mumero di casi= 29

Indici di tendenza centrale:
Moda =4
Mediana = 3
Media = 2.9

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.317
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.18

Indici di forma:
Asimmetria = -0.55

Curtosi =-1.26
Popolazione:
[Poemere  |[ine Fid s5%

Media da 2.45a3.35
Scarto tipo||da 0.94 a 1.6

Probabilita di normalita della distribuzicne (test
di Jarque-Bera): 0.187

Indici posizionali

La mediana (punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numera di casi) vale 3. |l primo quartile Q1 (punto che lascia alla
sua sinistra il 25 percento dei casi) vale 2. |l terzo quartile Q3 (punto che lascia alla sua sinistra il 75 percento dei casi) vale 4. La
differenza interquartilica Q3-Q1 vale 2.

Lo squilibrio & dato dalla scmma delle proporzioni al quadrato per ciascuna delle k modalita della variabile, ossia:

L3

Z p? =0.2172+0.1472+0.2172+0.45"2 = 0.31.

Je=1
E' un indice di dispersione dei casi nelle modalita assunte dalla vanabile. Se & vicino a 0.25 (ossia 1/k, dove k & | numero delle modalita)
I casi sono equidistribuiti nelle categorie comspondenti alle modalité della vanabile. Se & vicino a 1 1 casi sono concentrati in un'unica
categoria.

Il campo di variazione indica la differenza tra il valore minima (1) & il valore massimo (4) della distribuzione.

La media (aritmetica) & data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei casi, ossia:

o
o Br = (P 1T IH 414242424 2434343434 4B+ A HA+ A+ A 4+A+414+4+4)120 = 2.9

Lo scarto tipo & dato dalla radice della somma delle differenze di ciascun valore rispetio alla media elevate al quadrato e rapportate al

numero dei casi, ossia:
i

T - Y)z =radq(((1-2.9)"2+(1-2.9)"2+(1-2.9)"2+(1-2.9)"2+(1-2.9)"2+(1-2.9)"2+(2-2.9)"2+(2-2.9)"2+(2-2.9)"2+(2-2.9)"2+(3-2.9)"2+

5= F=1
"

(3-2.9)"2+(3-2.9)"2+(3-2.9)"2+(3-2.9)"2+(3-2.9)"2+(4-2.9)" 2+(4-2.9)* 2+(4-2 ) 2+(4-2 9) " 2+(4-2.9)" 2+(4-2.9)"2+(4-2 9)"2+(4-2.9) 2+ (4-
2.9)"2+(4-2.9)"2+(4-2.9)"2+(4-2.9)"2+(4-2.9)"2)/29) = 1.18

| parametri illustrati (percentuali semplici delle categorie, media e scarto tipo) sono quelli calcolati sul campione considerato (la matrice di
dati di partenza). Di questi viene fornita anche la proiezione sulla popolazione, con intervallo di fiducia 85 percento (Int. Fid. 85%), valida
se:

a) il campione & stato ottenuto mediante estrazione casuale;

b) la popolazione & normale se il numero dei casi del campione & minore di 30; se & maggiore la forma pud essere qualsiasi.

Media e varianza della popolazione vengono supposte ignote. Le proiezioni (stime per intervallo) ci dicono che il 85 percento dei
campioni estratti da quella popolazione avranno parametri che si situano all'interno di quell'intervallo.

Note: (1) Quando un indice non pud essere calcolato perché, ad esempio, | dati inseriti non scno numerici, Il programma restituisce il
valore standard MNaM (Mot a Mumber). (2) E' possibile esportare i dati in Word o Excel (ad esempic per ricavare dei grafici) selezionando i
dati interessati, copiandoli & incollandoli sul programma di destinazions.
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11. TABELLA A DOPPIA ENTRATA

Tabella a doppia entrata:

9.Eta media insegnanti x 3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la

Marginale|
diriga

scuola
3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la ]
scuola-> 1 2 |3
9.Etad media insegnanti |
1 |0 |1
1 060713 |2
- -3
0 |0 |2
2 060713 |2
- |- Jjos8
5 |12 |13
3 5.5|[1.4|13.7)(20
-0.2/|0.5]|0
2 |0 |3
4 1410533 ||5
05]- |02
Marginale ]
di colonna 8 2_ 13 |29

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze

attese minori di 1. Fare riferimento ai residul standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O
» lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della

frequenza attesa (O-A)radq(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due medalita delle variabili (a

livello di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
9.Eta media insegnanti x 4.Paese di provenienza ex studente

4.Paese di provenienza ex studente-= 1 2_ Marginalg

9.Eta media insegnanti = diriga
1 1

1 1.7 ||[03]12
08)- |
2 0

2 1.7 ||03]2
02 |- |
18 (|2

3 17228120
0.2 J|-0.5
4 1

4 4.3 ||0.7||9
0.1)- |

Marginale ]

di colonna 25 4_ 29

50%

1

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1. Fare riferimento ai residul standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O
= lafrequenza attesa A

0%

0
1

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)lradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due

maodalita delle variabili (a livelle di fiducia 0,03), se infericre a-1,86vi &

repulsione significativa tra le modalitd delle due variabili

100%
65% o
S0% 60% (|l
40%
25%
10%
0% 0% 0%
100 2 5 2 13 2 0/3
2 3 4
i 05 05
2 3 4
e 0.2 -0.2
100% 1
90%
50% 50%
20%
10%
0%
i1 2 0 18 2 4 1
1 2 3 4
0.2 0.2
1 2 3 4
0.1
06 05

1
A
=
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Tabella a doppia entrata:
9.Eta media insegnanti x 5.Grado d'istruzione madre ex
studente

5.Grado distruzione Marginal
rmadre ex studente > 1 |2 |3 |4 di?-rgéna&
5.Eta media insegnanti
T 00 1 |0
1 0904|0502
1 o |0
2 gg|04 050252
7 o4 & |3
3 g 4748|2720
-0.7|-0.1)0.5 (0.6
4 |1 a0 |0
4 220|1 (12|055
1200 |F1.7)-
Marainale
di colonna 1316 |7 |3 )29

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare riferimente ai residui
standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (0-
A)fradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), se inferiore a-1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

50%

1

0%
0

50%

1

0%
0

50%50%

1

80%
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9.Eta media insegnanti x 6.Grado d'istruzione padre
ex studente

50%

6.Grado d'istruzione ]
padre ex studente -> Marginale
9 Eta media T2 |3 |14 [dinga
insegnanti |
1 o 1 |0
1 |04 ]|0.6]0.7|2
T 7 o Jo |
2 |04 ]|0.6]0.7|2
g |+ & |1 |
3 9.7||4.7||5.5]|0.7|20
-0.2/-0.7)|0.2 |- |
3 N 1 |0
4 247 1.4 ||0.2)9
0410 03] |
Marginale ]
di colonna 14 |6 8 1_ 29

Il valore di X quadre non & significative dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento
ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

» la frequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)radq(A): se superiore
a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
9.Eta media insegnanti x 7.Professione madre
ex studente

7.Professione
madre ex .
studente > |1 2 |3 |4 |5 |eraeie) 0% 0% 0%
9.Eta media 0 oo
insegnanti 1
oo jjo ||
1 ado4|os 03072
oo |n o1
2 ado4|os 03072
| W N | 1
oe |5 |4 |5
3 0.7(4.7)|4.8 ||3.4|6.9|20
- ||0.9(|0.1 ||0.3(|-0.7
10 | jjo |3
4 aair ||1.2)||091.7|5
- |1 |02 |
Marginale
di colonna 18 |7 5 ||10 |28

Il valore di X quadre non & significative dato
che vi scno frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia
lo scarto tra frequenza csservata e
attesa rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-A)radg(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle
variabili (a livello di fiducia 0,05), se

50% 50%

1 1

50%

0%

1

0% 0%
0 0

B0%
50% 50% 45%,
0%
20% 20% 20%
0% 0% 0% .ﬁ 0%
0o 1 1 0 0 9 4 B 1 3 1 1 0
2 3 4
04
0l
2 3 4
I
-0.2
03
50%  50% g
0% 25% o0, 25% 20%  20%
0% I 0% - 0% . 4
10 0 6 5 4 5 1
7 3
0.9 1
RN ™ I
7 3
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inferiore a -1,96 vi & repulsicne
significativa tra le modalita delle due
variabili

Tabella a doppia entrata:
9.Fta media insegnanti x 8.Professione padre ex
studente

istudente -=
9.Eta media
insegnanti

=
N
w@
B
[l
@

diriga 0o 1

1

=]
= =
-
o= =
o
==
My
=
o
=
N
5]

=]
==
o e

w
T

L

+

55

3
. 2 20
-1.2)-0.2)|0.

0

0

4

oo
=l

03

EHEEEETE

Marginale
|di colonna

—
]
ca
T
w

29

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimenta
ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alls radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A): se
superiore a +1,56 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle
variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore
a-1.96 vi & repulsione significativa tra le
maodalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
9.Eta media insegnanti x 15.anni scolastici persi

15.anni scolastici persi -»
5.Eta media insegnanti

Marginala
di riga

=
a
7]

T2

L=l (=

oo =
p—

=]

13 |6
3 10.3|76( 74
0.8 |[-0.6|-0.3
o |4
4 26|19
1615
Marginale 15 11

di colonna

7120

5]

25

Il valore di X guadro non & significativo dato che vi scno
frequenze attese minon di 1. Fare nferimento ai residui
standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

= l|afrequenza osservata O

» |afrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1,96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
vanabili

|8.Professione
padie = Wsrginsle| 0% 0% 0% 0% 0%
1 00

50%50%

1

50%50%

0% 0%
a0

2

0% 0%
0 o0

60% 1
2
25% . 30%25% o o
. 153 20% 20% W3
0% 5% o7 el o~ o~ o~ I
0105365001031.5
3 4 .S
12
U6 o4 I
[ |
3 _ 4
02 01 %
-12
80%
65%
50%  50%
£
30 i 20%
0% Il 0% 5% 0% 0% 0%
10 1 0136 100 4 0 1
2 3 4
15
08
2 3 4
g
06
1.6
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Tabella a doppia entrata:

9.Eta media insegnanti x 16.Numero di persone
all'interno del tuo gruppo di amici che ha abbandonato
la scuola

16.Mumero di persone
all'interno del tuo gruppo )
di amici che ha 102 3 |[4 L"}?_{g;"ale
abbandonato la scuala-=
3 Eta media insegnanti
oo 1o
1 04|03 |04 ||0.9]2
100 |1
2 04|03 |04 ||0.9]2
52 (4 |9
3 41128479 |20
0.4|-0.5(-0.1|0
11 |1 2
4 o771 (22(5
0 - [0 |0z
Marginale
di colonna 6 4 |8 13|20

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sona frequenze attese minor di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» |afrequenza osservata O

= |afrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata & attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a-1.96vié
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

Tabella a doppia entrata:

50%50%  50%  bO%

25%
0% 0% 0% 0% 10
g0 1 1 0 1 0 1 5 2
1 2

. 20% |02 20% 20% 2
I || s
49 1 1 1
3 4

04

10.Le lezioni venivano svolte in modo x 3.Eta in cui lo studente ha abbandonato

la scuola

3.Eta in cui lo studente ha abbandonato Iascuala—>1 5 ||z |Marginale

10.Le lezioni venivano svolte in modo di riga
30 (11

1 39|71 |9.214
-0.4(- (0.6
31 |2

2 1.7104 396
1T - |1
2 1 |6

3 251065499
-0.3)- |0

Marginale

di colonna 8 2 1922

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minari

di 1. Fare rferimento ail residui standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:

» l|afrequenza osservata O
« l|afrequenza attesa A

s il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.56vi é
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

45% 40% 1

2 (W4

3 4
_ [ |
01 0.2
79%
67%
50%
33%
21% 17% 22%
° 11%
0%
3 011 3 1,2 2 1 6
1 2 3
1
06
1 2 3
04 I-D.3
-1
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Tabella a doppia entrata:

10.Le lezioni venivano svolte in modo x 4.Paese di provenienza ex studente

4.Paese di provenienza ex studente-> 1 |p [Merginale
10.Le lezioni venivano svolte in modo di riga
12 |2
1 1271914
o |0
4 |2
2 52 |0&8|6
-05 -
g9 |0
3 78129
04 (11
Marginale
di colonna 25 |4 |23

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O
» lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e aftesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0.05), se inferiore s -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

10.Le lezioni venivano svolte in modo x 5.Grado d'istruzione madre ex

studente

5.Grado d'istruzione madre ex studente 2y o 5 [ [Merainale

10.Le lezioni venivana svolte in modo di riga
4 3 (5 |2

1 E325|34|7414
-0.90.1 (0.9 ||0.5
2 2 |1 |p

2 2712 14||0686
-0.4{0.7 [-0.4|-
701 1 |@

3 4 [19(22)09%
1.5 ||-0.6/|-0.8|-

Marginale

Emlonna 1306 |7 [3 |29

[I'valore di X guadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

» |afrequenza osservata O
» |afrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

100% 1
86% 2
67%

3%
14%,
0%
12 2 4 2 9 @
1 2 3
04
1 2 3
-05
-1.1
78% 1
2
o 36%  A3%33% i:
29%,.,
21’?’.14% 17 17% 19,119 [ B
] | ] 0%
HEIE PR RPN ERE
1 2 3
15
12,5 07
Ay | |
1 2 3
[ |
04  -04 -ne.
0.8 — 08
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Tabella a doppia entrata:

10.Le lezioni venivano svolte in modo x 6.Grado d'istruzione padre ex

studente

6.Grado distruzione padreexstudente-?1 2 |3 [la [Marginale

10.Le lezioni venivano svolte in modo di riga
g (1 |4 |1

1 68|28 |39|0514
0.5 (-1.1|0.1 |-
1 13 |2 |0

2 29\1.2|1.7(|026
-1.111.6 |03 |-
5 (2 |2 |0

3 437825039
0.3 (0.7 ||-0.3(-

Marginale

di colonna 1416 8 |1 |29

57% 50% 56%

28%

33%
17%
Mz o

22%.22%

A

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:

+ la frequenza osservata O
» lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata € attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,95 vi & attrazione
significativa tra le due maodalita delle variabili (a livello di fiducia
(.05}, se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
10.Le lezioni venivano svolte in modo x 7.Professione
madre ex studente

7 Professione madre ex

studente -> IMarginale
10 Le lezioni venivano 2 B 4 5 |dirgs
svalte in modo

12 4 |2 |5
1 D529 (34|24 (48|14

- [-0.5]0.2 ||-0.3]0.1

o2 o |2 |2
2 a4(1.2(14)71 |27|6

- |07 [-1.2)0.9 [0

o2 |3 |1 |3
3 0a1e|22|16(37|9

- (|01 |06 |-0.4)-0.1
Marginale
i eolonna 106 7 (= (10 |29

Il valgre di X quadro non € significativo dato che vi sono
frequenze attese minori di 1. Fare nferimento ai residui
standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

s |afrequenza attesa A

* || residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)fradg(A): se
superiore a +1,96 vi € attrazione significativa tra le
due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05),
se inferiore & -1.96 vi & repulsions significativa tra le
modalita delle due variabili

29%

o 14 4.14%.

1

0.3
-

[ _ |
-0.3

-05

8 1 41 3 2 0 5 2 2 0
1 2 3
18
0.5 01 0.3 03 01
1 2 3
||
-0.3
-1.1 -1.1
6% 3% 33%II% _33%  33% 1
N CEE
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Tabella a doppia entrata:
10.Le lezioni venivano svolte in modo x
8.Professione padre ex studente

21%
&.Professiong 7% rs 7%
%

padre ex D -
studente -= ‘l
0.Lelezioni |1 [2 (3 [4 |5 |6 g?f;[g;”a'e
Venivano
svalte in
mado

1003 (1 |8 |3
1 Q7T (|39||74||43]|29(14 1

- -0.4[-0.4(0.8 0.1 EE

02 2 f1 jp o 04-04
2 DA041.7(|06|19]1.2|6

- |- (03 - [F06]-11

oo (3 1 (|2 (3
3 0304250928199

- |- (03 [F0.5{0.8
Marginale
i colonna 102 (8 [3 |[9 |6 (29

[Ivalore di X gquadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento
ai residui standardizzati.

Melle celle della tabella sona indicati:

» lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A): se superiare
a +1,96 vi & attrazicne significativa tra le due
rmodalita delle variabili {a livello di fiducia
0.05), s inferiore a -1,96 vi & repulsicne
significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
10.Le lezioni venivano svolte in modo x 15.anni scolastici persi

15.anni scolastici persi -» 102 I3 la Marginale

10.Le lezioni venivano svalte in modo diriga
g (6 |0 |0

1 72[53(7 (0514
0303 |-
2 03 |1 [0

2 3123|0406
06(05 |- |-
52 |1 |1

3 4713406039
0.2 |[-0.8|- |-

Marginale

i eolonna 15 111 (2 1 [29

IIvalare di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese

minor di 1. Fare rnferimento ai residui standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati-

+ la frequenza osservata O
+ la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza

attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione

significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia

0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsicne significativa tra le
madalita delle due variabili

33%33%
21%

-D“fo
3 0

2

33% ., 33%
17%17% 119,22
M- . 0 0 %. -
000 3
08
03
[ |
3
06 05
1.1
50% 56%
33% .
17% 22% o s
11%11%
% I 0% —
105 2 1 1
2 3
05
0.2
2 3
-06
0.8
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Tabella a doppia entrata:
10.Le lezioni venivano svolte in modo x 16.Numero di persone all'interno
del tuo gruppo di amici che ha abbandonato la scuola

50%
16.Numero di persone allinterno del tuo 36%21 o 33%)
gruppo di amici che ha abbandonato la > g (g [Merinale =14%] 17’%. 11%
scuola-= diriga | 0% 0%
10.Le lezioni venivano svolte in modo 513240 202 0na
5 3B |2 |+ 1 2
1 289(19|29|63(14
1.2 0.8 ||-0.5-0.9 12
o 1 |2 3 0s 0.7
2 12108 12)27|6 :
1.1 o7 o2 3.2
1 10 |2 |6 1 2
3 19frz|ra)4 |9
-0.8)-1.1)|0.1 |1 05 06
Marginal 08
i colonns 6 J* 5 |3 1 11
[Ivalore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minon di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicat:
= |afrequenza osservata O
+ lafrequenza attesa A
» il residua standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)fradg(A): se superiore a +1,96 v & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livella di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
11.la qualita del tuo rapporto con linsegnate la definiresti x 3.Eta in cui
lo studente ha abbandonato la scuola a0%
3.Eta in cui lo studente ha abbandanato la 57%
scuola-> ) 1 2 |3 [Marginale) 44% 44%
11.la qualita del tuo rapporto con linsegnate la dirga || 33%
definiresti . 1% . 10%
= o 16 0% 0%
1 25loals9le 3 06 4 1 4 0 1 8
03l o 1 2 3
4[4
2 25010659|5 1 1
1 |- 0.8 03 .
o 1 (9
3 28|0766]10 1 2 3
7 | B
1 ] B -0.8
4 -,3 :S'.?_G,e 1 17
Marginale
di colonna S |2 (19 |28

Il valore di X gquadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (0-A)/radg(A): se supericre a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsicne significativa tra le
madalita delle due variabili

67% |11
2
22% | [
H LK
7E
3
:
i |
3
100%
0% 0%
1 00
4
4
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Tabella a doppia entrata:
11.l1a qualita del tuo rapporto con l'insegnate la definiresti x 4 Paese di

provenienza ex studente 89% 100% 100% 1
S 78% 2
4.Paese di provenienza ex studente-= 1 |la [Marginzle
11 Ia qualith dal tuo rapporto con l'insegnate la definiresti diriga
8 |1 . 22%
C}ru
- ' 8 1 7 2 10 00 1
1 2 3 4
2 7alr.2(e
-0.3)0.7
10 |0 0.7
3 56| 14|10 01 05
05|-1.2 : ' - g
o |1
4 aafari 0203
Marginale or [4 2o 12
di colonna ’

Il valore di ¥ quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livelle di fiducia 0.05), se inferiore a -1.96vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:
11.la qualita del tuo rapporto con linsegnate la
definiresti x 5.Grado d'istruzione madre ex studente

5. Grado distruzione
madreex_studenle—; M .
11.la qualita dl_eltuD 1 2 |3 |4 dian.rg;”ae 33633422%
rapporto con linsegnate
la definiresti
3 B 2 | 33 2
1 4 (1922|099 1
-0.5(0.8 |-0.7-
313 2 In 08
2 4 18221059
-0.50.8 ||-0.7|-
8 o [3 [ 1
3 4527|247 |10 -01
0.7 |F1.4)|0.4 {0 -0.5
1 [0 (o jo
4 a4 o202 |0 jn
Marainale
di colonna 126 |7 3 |28

Il valare di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minon di 1. Fare riferimento ai
residuil standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della frequenza
agttesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1.96 vié
attrazione significativa tra le due modalitd delle
variabili (a livello di fiducia 0.05), se infericre a
-1.96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

100%
60%
33%33% o 30%
1% g11% %,
— e 0o 0% 0% 0%
133 2 16031 1 000
2 3 4
08 07
04
||
2 3 4
01
05
14
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Tabella a doppia entrata:
11.la qualita del tuo rapporto con l'insegnate la
definiresti x 6.Grado d'istruzione padre ex studente

6.Grado d'istruzione
padre ex studente -= i
Tlaqualitadeliio |1 [2 3 |4 |Ferore
rapporto con l'insegnate
la definiresti
5 |2 |2 [0
1 43191251039
0.3 (0.1 |03
2 |3 |4 [0
2 43191251039
-1.1)0.8 |1
6 |1 |2 [
3 48|21 |28|03010
0.5 ||-0.7||-0.5(-
1 0 Jo (o
4 gs|o2|03|o |1
Marginale
di colonna 1416 18 |1 |29

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati-

» |afrequenza osservata O

» l|afrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
AlfradgiA): se superiore a +1.56 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle vanabili (a
livello di fiducia 0.05), =e infericre & -1.95 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

100%
E6% B0%
%
3%
20%22%  22% 105 2%% 10
A 0% ‘e 00 0%
5 2 202 3 406 121 1000
1 2 3 4
03 o 05
B
1 2 3 4
o =
0.7 Y
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Tabella a doppia entrata:
11.la qualita del tuo rapporio con lNinsegnate la
definiresti x 7.Professione madre ex studente

7.Professione

madre ex

studente ->

11.Ia qualita Marginale

del tuo L I E L di nga

rapporto con

l'insegnate la

definiresti
T 01 1 @ f&

1 caiaf22)r6(37(9
- F0.6-0.8[-1.2)1.6
LU T I ]

2 cargf22)re(37(9
- |08 [-0.8[j0.4 -01
o2 5 (3 (2

3 32T (24| 7.7(|34 10
- 10 T f-1.8
o o o o [

14 o 2oz ooz

Mazrginzle -

i colonms 106 7 |5 [0 (25

Il valore di X quadre non & significativo dato che

vi sono frequenze attese minori di 1. Fare

rferimento ai residui standardizzati.
Nelle celle della tabella sono indicati:

« |z frequenza ozzervata O

« |z frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. os=ia lo
scarto tra frequenza osservata e atiesa
rapportato alla radice guadrata della
frequenza attesa (O .1-\) radg(A): e
superniore a +1.96 v & attrazione
significativa tra le due modalita delle
vanabili (3 lvello di fiducia 0,05), se
inferiore a -1.96 vi & repulsione
significativa tra le modalitd delle due
variabili

Tabella a doppia entrata:
11.la qualita del tuo rapporto con linsegnate la
definiresti x 8.Professione padre ex studente

3.Professione

padre ex

studente -=

11.la qualita Marginale|

del tuo T2 )3 4|5 |6 di riga

rapportc con

linsegnate la

definiresti
oo 3 | |2

1 0.30825(0528(1.9]9
- 03 0.7 o)
1T (2 |4 |0

2 030825(0528(1.9]9
- 08l 07 |14
o |0 |4 o |2 |4

3 0307287 (|37 (27|10
- 0.7 |-1 |[-0.61.3
o |1 |0 Jjo |0 |0

4 g (o3 |o o3 |az|

Marginale

i colonns 10208 (39 |6 (|29

Il valare di X quadra non & significativo dato che vi
sona frequenze attese minon di 1. Fare riferimento
ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:
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» lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)fradg(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle
vaniabili (a livello di fiducia 0,05), se infericre
a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
madalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
11.la qualitd del tuo rapporto con l'insegnate la
definiresti x 15.anni scolastici persi

15.anni scolastici persi -
11.Ia qualita del tuo 5 |la g |Marginale
rapporio con linsegnate la di riga
definiresti
4 |4 |0 |1
1 4734 ||0.6/0.3%
03003 |-
3 |4 2 |0
2 4734 ||0.6)10.59
08|03 | |-
7 |2 |0 |0
3 5238|0050
0.8 |04 |-
1 0 2 |0
4 as|o4anae |
Marginale
di colonna 15 11 2 |1 (2%

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minor di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicat:

» la frequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), se inferiore a-1,96 vie
repulsione significativa tra le modalita delle dus
variabili

44%44%

11%

0%

4 4 0 1
1

0.3

100%
70%
44%
33% .
999, 30%
0% 0% 0%
3 4 2 07 300 1
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Tabella a doppia entrata:

11.la gualita del tuo rapporto con lMinsegnate la
definiresti x 16.Mumero di persone allinterno del tuo
gruppo di amici che ha abbandonato la scuola

16 . Mumero di persone
allinterno del tuo
gruppo di amici che ha

abbandonato la Marginale]
scuola-= T 13 |# (o nga
11.l1a gualita del tuo
rapporto con
l'insegnate la definirest
4 |7 0 |4
1 112 7.8(4 (9
1.6 |[-0.2)-1.4)|0
1 2 |14 |2
2 112 7.8(4 (9
-0.6((0.7 1.6 ||-1
1 1 )12 |8
3 27|74 274570
-0.7|[-0.3)10 107
0|0 o |
4 g2 oz (40
Marginale
i colonng 5 |4 |6 |113)29

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi

zono frequenze attese minon di 1. Fare nfenmento ai

residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« |z frequenza attesa &

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O0-4)/radg(L): se supeniore
a +1,56 vi & attrazione significativa tra le due
maodalitd delle variabili (a livello di fiducia
0,05), se inferiore a -1,56 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due variabili

G0

44% % 44%
. 22 22% 20%]
11% . 11% -'Il:l“};'lﬂfr;.-
4 1 /0 4 1 2 421 1 26
1 2
16 16
D.?I
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08 : 07 02
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0% 0% nfr.I
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100%
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Tabella a doppia entrata:
12.La metodologia utilizzata dall'insegnante ha generato disinteresse nei
confronti della materia x 3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la scuola

3.Eta in cul lo studente ha abbandonato la scucla-> )
12 La metodologia utilizzata dall'insegnante ha 1 2 (3 S?E:Ifgéna'e
generato disinteresse neil confronti della matena
6 1 (13
1 L55(174(73.7)20
0.2 [-0.30
2 1 |5
2 2206|528
-0 -0
0 o
Spesso g3for|os |
Marginale
di colonna 8 |2 |19 |29

[l valore di X quadro non & significativo dato che wi sono frequenze attese minori
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

« l|a frequenza osservata O

« |afrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05). se inferiore a -1.96vié
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generato disinteresse nei
confronti della materia x 4.Paese di provenienza ex studente

4.Paese di provenienza ex studente->
12 La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generate 1 |2 ghrg;”a'e
disinteresse nei confronti della materia
16 |4
1 1722820
-0.3)|0.7
g |0
2 69 (178
0.4 |-1.1
1 |0
Spesso 09 (0T
Marginale
di colonna 25 |4 |29

Il valere di X quadra non & significativo dato che vi sono frequenze attese minari
di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sona indicati:

« |afrequenza osservata O

+ |afrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata
e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalitd delle variabili (a livello di fiducia 0.05). se inferiore a -1.96 vi é
repulsione significativa fra le modalita delle due variabili

100%

65% 63%
30% 5o
13%
% %
13 2

Spessn

2 Spesso

100% 100% 1
80% 2

20%
0% 0%
16 4 & 0 1 0
1 2 Spesso
0.7
0.4
1 2 Spesso
-0.3
-1.1
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Tabella a doppia entrata:

12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generato disinteresse

nei confronti della materia x 5.Grado d'istruzione madre ex studente 100%
&.Grado distruzione madre ex studente -=
12.La metodologia utilizzata 5 3 (4 [Marginale] 45% o
dallinsegnante ha generato disinterasse diriga 952 95, ° 953,959
nei confronti della materia s 13%
——= 5% Bl oo
1 9 l27l2az7l20 9 5 51 3 1 2 2 1 00 0
0 [o4]o1j07 1 < Spesso
3 2 |2
2 JE|17|1.q05(8 0.4
-0.3[-0.5(0 |-
0.1
10 | |0 —
Spesso 040202071 1 2 Spessa
Marginale -0.3
di colonna Be 7P = -05
07
Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minon di 1. Fare riferimento ai residul standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:
+ lafrequenza osservata O
» lafrequenza attesa A
» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle varniabili (a livello di fiducia
0.05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili
Tabella a doppia entrata:
12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generato disinteresse nei
confronti della materia x 6.Grado d'istruzione padre ex studente 100%
6.Grado distruzione padre ex studente -=
12 La metedolagia utilizzata dallinsegnante 2 3[4 [Merginaie 50% 13, 50%
ha generato disinteresse nei confronti della di riga 0%, .
materia 20% 13%
o6 o | A 0% 0% 0%
1 970471550 A0 0 6 4 0 3 0 4 1 1 0 0 0
0.1]0.9 |-0.6] 1 2 Spesso
3 (0 4 |
2 38|1.7\22)1058 12
-0.4(-131.2 - 0.9
1 )0 (o |0 01 I
Spesso QEl02(\03 10 |1 :
-0 - - 1 2 Spesso
Marginale
di colonna e 8 e 06 -0.4
Il valare di X guadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese -1.3

minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
Melle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O
+ lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)fradq(A): se superiore & +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due maodalita delle vanabili (a livello di fiducia
0.05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le

modalita delle dus variabili
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Tabella a doppia entrata:

12.La metodologia utilizzata dall'insegnante ha generato

disinteresse nei confronti della materia x 7 Professione 100%
madre ex studente

7 Professione madre ex 45% 2 q
studente -= 38% 8% |
12 La metodologia ) 15% 102 ‘13%. 13%
utilizzata dallinsegnantz [1 |2 [|3 |4 |5 g??_lrg'anale . 0% [ I 0% 0% 0% 0%
ha generato disinteresse 2 9 0 3 1 3 1 0 0 1 0 @
nei confronti della 'I 2 Spesso
materia

1|3 (5 |2 |9 14
1 074.74.8|3.4|6.9 (20 1 :

- |los|o1|oejns 0.8

a3 |1 B | 0.1
2 g3z ref|r4|2858 -

- ofia 1 i i Spesso

oo = (0 |0 -0.6 . 07 l
Spesso 0 |02)0202)03 |1 08 - S
Marginale 106 |7 5 [0 |29
di colonna

[I'valore di X quadro non & significativo dato che vi sono
frequenze attese minon di 1. Fare riferimento ai residui
standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

+ |afrequenza osservata O

» l|afrequenza attesa A

+ |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)fradg(A): se
superiore & +1,96 vi & attrazione significativa tra |2
due modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05,
se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le
maodalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha

generato disinteresse nei confronti della materia x 100%
8.Professione padre ex studente

8.Professione
padreex 35% 30% 150 25%, 259
studente ->» = 10% a % 13%
2Ls s 0 S o o ..0% 0% 0% 0% 0%
metodologia 1.2 7 1.6 3 00 3 2 00000 1
utilizzata 123 |4 5 6 [Lororee 1 Spesso
dall'insegnante
ha generato
disinteresse 05 06
nei confronti 03 03
della materia ] ]
T2 |7 e |3 1 2 Spesso
1 0714552762 4720 .l
- [0.5(0.6 |-0.7)-0.1[-0.6
a o1 2 (13 |2 07 -0.6 e
2 g30a22|08|25(1.7(8
- [~ ||F0.8)- 0303
0 [0 (o [0 o |
Spesso g jonasfor|osfez
Marginale 112 0s [3 |9 [6 [20
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento
ai residul standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza csservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A): se superiore
a +1,96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili {a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1.96 vi & repulsions
significativa tra le modalita delle due variabili



Tabella a doppia entrata:
12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generato disinteresse nei

confronti della materia x 15.anni scolastici persi 100%
75%
15.anni scolastici persi -=
12.La metodologia utilizzata dall'insegnante 5 g [lg |Marginale) 45%45%
ha generato disinteresse nei confronti della di riga
miateria o 13%13%
5 5T 5% 5% I 0% 0% 0% 0%
1 10.3/76||1.4||0.720 1 = A A N RS LN N e
-0.4 05 0.3 1 2 Spesso
6 (|1 |1 |0
2 413 |os|ods 09
09 |-12- |- a5
o |1 o |0
Spesso 05 |04|01]0 |1 1 5 Spesso
—— o
Marginale 04 -d.
i colonna 15 |11 |2 |1 (29
-1.2

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese
minor di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

» |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata dells frequenza
attesa (0-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
[.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:

12.La metodologia utilizzata dallinsegnante ha generato disinteresse

nei confronti della materia x 16.Numero di persone all'interno del tuo 100%
gruppo di amici che ha abbandonato la scuola

16.Numero di persone all'interno del tua 453, 383‘
gruppo di amici che ha abbandonato la 5% o =
scuola-» 1 2 3 [s [Marginale 20;“10 13% .
12.La metodologia utilizzata di riga - 0% 0% 0%
dall'insegnante ha generato disinteresse 5 4 2 0 3 4 0 0 0
nei confronti della materia 1 Sp&sso
5 4 |2 @
1 4728|479 |20 i
0.4 (0.7 |-1.1f0 0.7
100 |3 [ 0.4 I 0.2
2 LA\1T|7.7 368 -
-0.5-1.1)1 0.2 1 2 Spesso
oo |1 o
Spesso g2|\0r |02 (a4 -05
Marginle 6 [+ [6 [i3]eo T o
di colenna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sone frequenze
attese minorn di 1. Fare rfenmento ai residul standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicat:

» lafrequenza asservata O

» lafrequenza attesa A

» |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata £ attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)fradgiA): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore a -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalita delle due vanabili



Tabella a doppia entrata:
13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era x 3.Eta in cui lo studente ha
abbandonato la scuola

3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la .
scuola-= 1 2 |[3 g}arirg;”ale
13.1l tuo grado d'interesse per lo studio era
31 (4
1 2.2 ||0.615.2|8
05| (05
41 (17
2 33|04 79|12
04| (03
o |0 (7
3 19|0546|\7
-14)- (1.1
T 0 1
4 gelamrz|z
- - 0.3
Marginale 2 2 (19 (o9
di colonna

Il valore di X guadro non é significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

» lafrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)fradq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05). se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le
madalita delle due variabili

Tabella a doppia entrata:
13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era x 4.Paese di provenienza ex
studente

4 Paese di provenienza ex studente-= 1 o [Marginale
131l tuo grado d'interesse per lo studio era di riga
g |0
1 69 |17(8
04 |11
9 |3
2 10.3|71.7)12
041
7 |0
3 & |1 |7
04 |
1|1
4 1.7 |03|2
_OS -
I'\"Iarginale 25 (4 29
di colonna

38%

3

0.5

100% 1

28% 50% s50% (M3

50%
3%
13% .
& 0= 0% 0%
a4

1 4 1 7 00 7 1 0 1
1 2 3 4
1.1
04 l
1 2 3 4
05 0.3 03
14
100% 100% 1
75% 2
50%50%
25%
0% 0%
2 0 9 3 7 0 1 1
1 2 3 4
1
0.4 0.4
1 2 3 4
04 -0.8

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minorn

di 1. Fare riferimento ai residui standardizzati.
MNelle celle della tabella sono indicati:

» |a frequenza osservata O
» |afrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata

e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-

A)fradq(A): se superiore a +1,56 vi & attrazione significativa tra le dus
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se infericre a -1.96 vie

repulsione significativa tra le modalita delle due variabili
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Tabella a doppia entrata:
13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era x 5.Grado

distruzione madre ex studente 339 50%333{ 43%  43% 50%  50%
. - 25%  _ 25% .10

5.Grado d'istruzione 13% 17% 143,
madre ex studente -> , -. Be: om0
13.11'tuo grado 1 2 [3 |4 m?_irg;nale I [ = 0 TR (A e T o (e (A O A A I
d'interesse per lo studio 1 2 3 4
era

32 o2 ] :
1 361719088

030.3]0.7)- 03 03 l

& 4 2 |0
2 54|25|29]|1.2]12 1 2 3 4

031 o511 03 . 0.1

30 3 07 05
3 3714017077

-11 -

01121 12

1 0 |1 |0
4 090405022
Marginale
di colonna 1BE |7 |3 |28

Il valore di X gquadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minon di 1. Fare rifenmento al
residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

+ la frequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella. ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle vanabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore & -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili



Tabella a doppia entrata:

13.1l tuo grado d'interesse per lo studio era x 5.Grado

d'istruzione madre ex studente

5.Grado d'istruzione
miadre ex studente -= .
13.l tuo grado 1 2 |3 |4 Q}an!-gg;nale
d'interesse per lo studio
era
302 |2
1 3617|189 |08(8
0303 |07
E 4 |2 |0
2 542529 (1.2(12
03 v |-05f11
3 Jo |3 |
3 3T|r4\ 717|077
0121
1 @ fr o
4 agjo4fas)0z2|2
Marginale 1Bl |7 |3 o
di colonna

[lvalore di X guadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimenta ai
residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ l|a frequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza aftesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). =e inferiore 8 -1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle dus
variabili

43%

3

38% L. 43%
25% 0, 25% 7%
sl I 0%
3 2126 4 2030 3
1 2
1
03 0.3
1 2
0.1
- W
o7 05

50%

1

50%

1

4
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Tabella a doppia entrata:

13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era x 6.Grado

d'istruzione padre ex studente
6.Grado d'istruzione
padre ex studente -= 5 [z |la Marginale
13.1l tuo grado dinteresse di riga
per lo studio era
4 1 2 |0
1 39|1.7||22 (058
0.1 |F0.5|05
5 |4 |3 |0
2 5825|133 0412
031 0.2
4 1 1 |
3 34\ 14|19 |07
0.3 |F0.4)-0.7|
1 [0 v (o
4 1T o4||aE o |2
Marginale 1406 8 [1 [0
di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono freguenze attese minor di 1. Fare rifenimento ai

residul standardizzati.

MNelle celle dells tabella sono indicati:

+ la frequenza osservata O
» lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a-1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due

variabili

50%

4

38%
13%
0%
1 3 0
1

125, 57% 50%  50%
°33% oo,
9 14%14?14%

.u% % ofq
5 30 4 1 1

2 3

1
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2 3 4

= o
03 04

-07
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Tabella a doppia entrata:
13.1l tuo grado dinteresse per lo studio era x
7.Professione madre ex studente

7 Frofessione

madre ex

studente -=

1311 tuo Mzrginale

arado CI A di riga

dinteresse

per lo studic

era
o2 2 2 (2

1 aafrz|rai4)28|e
- 1032 0.5 0.5
1[4 2 o 4

2 425282714712
- (1 f0.T)-1.4f-0.1
oo 2 2 2

3 gafrafrArz)24|7
- |[-1.2[0.2|0.7 (0.4
0 [0 Jfo Ifr |

14 anaegfososfor|2

Marginal —

cizinfni 16 |7 |I5 10 (125

Il valore di X gquadre non & significative dato
che vi sono frequenze attese minon di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella zono indicati:

« |z frequenza osservata O

+ |z frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza czservata e atteza
rapportato alla radice gquadrata della
frequenza attesa (0-4)radqld): se
superniore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle
vanahil (a livello di fiducia 0,05), se
inferiore & -1.96 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due
varabili

25% 25% 25% ﬁ
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33%

|
4 g 0 4

-4

% 0%

00

-12

29%.23%

|
2
3

2

[=]
ra

-l

0.7

43%

3

04
|

50%50%

0% 0% 0%

o0 o0 1
4
4

1

46



Tabella a doppia entrata:

13.11 tuo grado d'interesse per lo studio era x 15.anni

scolastici persi

15.anni scolastici persi -» ]
131l tuo grado d'interesse 1 |2 |3 (4 m?_ifglﬂﬂe
: 0
per lo studio era
4 |4 |0 (O
1 473 |oglo3s
0106 |- |-
6 |13 |2 |1
2 6246080412
-01)-0.7) |-
4 3 0 o
3 36|27 |05037
02|02 |-
1 1 @ |0
4 1 |os ooz
0 - |-
Marginale sl bl s
di colonna

[l valore di X quadro non & significativo dato che vi sono
frequenze attese minor di 1. Fare riferimento ai residui

standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

« |z frequenza osservata O

« |z frequenza attesa A

+ || residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)jradq(A): se superiore a +1.56 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05), se inferiore a-1,.96 vie
repulsione significativa tra le modalita delle due

variabili

50%50% 50%
25{"17%
0% 0%
4 4 0 0 6 3 2
1 2
0.6
1 2
01 0.1
0.7

5%
1

57%
43%
0% 0%
4 3 0 0
3
02 02
3

1

1

50%50%

4

0% 0%
0 0

o B —

47



Tabella a doppia entrata:

13.1l tuo grado d'interesse per lo studio era x
16.Numero di persone all'interno del tuo gruppo di
amici che ha abbandonato la scuola

16.Mumero di persone

all'interno del tuc gruppo

di amici che ha .

abbandonato la scuola-> |1 |2 |3 |4 gh!'g;"ab

1311 tuo grado

d'interesse per lo studio

era
a1 2 |5

1 1L7)|1.7(1.7|36|8
-1.3(-0.1|0.3 ||0.7
3 |2 1 |6

2 25|1.7)|25||54 12
0.3 (0.3 |-0.9)|0.3
3|0 (3 |

3 1407 (14|37 7
13- 13|12
a |1 fa |

4 g4|03 04|08 (2

Marginale

di calonna co4 e |13 |29

Il valore di X quadro non & significativo dato che wi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residuil standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

» la frequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): =e supericre & +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a-1.96vi é
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

0%
0

-1.3

53% a, D a,
50%450, 432 50%  50%
FA % e
3% %175 14%
— 0% -U% % l4
1 2 53 2 1/6 3 0 3
1 2 3
13 13
03 & 03 03 03 I
mll’ S =
1 7 3 4
01 . I
09
12
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Tabella a doppia entrata:

14.La media dei tuoi voti era x 3.Eta in cui lo studente ha abbandonato

la scuola
3.Eta in cui lo studente ha abbandonato la )
scuola-> 1 2 |3 Q‘ilanrgg;nale
14 La media dei tuoi voti era
5 (o |1
1 170439 |6
26 |-15
3 2 M
2 4407770 516
-0.710.9(0.2
0 fo (&
3 170439 |6
130
0 o
4 g3 a7 {1
Marginale
di colonna g |2 |19 |29

Il valore di X gquadro non & significativo dato che vi sono frequenze
attese minori di 1. Fare riferimento ai residul standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

» l|a frequenza osservata O
+ lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)fradg(A): se superiore a +1.96vi &
attrazione significativa tra le due maodalita delle variabili (a livello
di fiducia 0,05), se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa

tra le modalita delle due vanabili

Tabella a doppia entrata:

14.La media dei tuoi voti era x 4. Paese di provenienza ex studente

4 Paese di provenienza ex studente-> 1 o [Marginzle

14 La media dei tuai voti era di riga
4 |2

1 52|08|6
_05 -
14 |2

2 134 22|16
0.1 {-01
6 |0

3 52|08|6
04
1 |0

4 gg a7

Marainale

di colonna 25 |4 |28

Il valere di X quadro non & significativo dato che vi sono frequenze attese minari

di 1. Fare nferimento ail residui standardizzati.
MNelle celle della tabella sono indicati:

= la frequenza osservata O
+ la frequenza attesa A

83%

26

0%l

50

1

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata

e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-

Alfradg(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia 0,05), se inferiore a -1,96wvi é
repulsione significativa tra le modalita delle due variabili

1

3 2 M1

69%
1?%19%13%
0% 0% 0% 0%
6 0 0 1
4

100% 100%

1
2
B3

0 0
2 3

0.9 1
22 |
2 3 4
-1.3
£ -
8% 100 100 ;
67%
33%
13%
0% 0%
4 214 2 6 0 1 0
1 2 3 =}
0.4
0.1
1 2 3 =}
-0.1
0.5
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Tabella a doppia entrata:

14.La media dei tuoi voti era x 5.Grado d'istruzione

madre ex studente

5.Grado d'istruzione
rmadre ex studente > 102 Iz la Marginale
14.La media dei tuai voti di iga
era
4 1 1 (0
1 27|1.2]1.4 (06|86
0.8 |[-0.2-0.4(-
7 05 (2 |2
2 7201333971418
-0.1)(0.9 [-0.9(0.3
200 3 1
3 2772|1406
-0.4-1.11.3 |-
o oo (1 (0
4 a4\0z2 (02|07
Marginale 1306 |7 |3 |29
di colonna

Il valare di X guadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai

residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

« |afrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalitd delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), se inferiore a-1,96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle dus

variabili
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Tabella a doppia entrata:
14.La media dei tuoi voti era x 6.Grado d'istruzione
padre ex studente

6.Grado d'istruzione
padre ex studente -» 102 s la Marginale
14 La media dei tuoi voti di riga
era
2 (13 |1 |0
1 29011217026
-0.5)|1.6 |[-0.5(-
02 |4 |0
2 F7|3 344 0416
0.8 ||-0.7|-0.2)-
2 11 |2 |1
3 29011217026
-0.5(-0.2(0.3
o |0 jfr 0
4 asfo2|foz|c
Marginzle
di colonna 1406 & |1 |29

Il valare di X guadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minon di 1. Fare riferimento ai
residul standardizzati.

MNelle celle della tabella sona indicati:

« |afrequenza osservata O

+ |afrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradq(A): se superiore a +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), se inferiore a-1,96 vié
repulsione significativa tra le modalita delle dus
vanabili

63%

959 33% 33%

100% 1

13%, 17% 17%
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Tabella a doppia entrata:
14.La media dei tuoi voti era x 7.Professione
madre ex studente

7 Professione
madre ex

studente -= 1 Marginzle 33% 31%
14.La media di riga

17%1 ?%. 19%,) ﬁ o
dei tuoi voti 0% =

era o 2

1 2
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Marginale
di colonna

—
[=2]
]
[83]

10 |29

Il valore di X quadro non & significativo dato
che vi sono frequenze attese minori di 1. Fare
riferimento ai residui standardizzati.

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ |afrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di cella. ossia
la scarto tra frequenza osservata e
attesa rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-A)/radg(A): se
superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle
variabili (a livello di fiducia 0.05). se
inferiore @ -1,56 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due
varnabili

Tabella a doppia entrata:
14.La media dei tuoi voti era x 8.Professione padre
ex studente

8.Professione
padre ex
studente -= 5 Marginale 33%

14.La media diriga 17%1?%1?%.17/9 2 6 9/.13%
dei tui voti D"/o 2

era 2
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w
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di colonna

Il valore di X quadro non & significativo dato che vi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento
ai residui standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

« |afrequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

= il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A): se superiore
a +1,96 vi & aftrazione significativa tra le due
modalita delle variabili (a livello di fiducia
0.05), se inferiore a -1,96 vi & repulsione
significativa tra le modalita delle due varabili
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Tabella a doppia entrata:
14.La media dei tuoi voti era x 15.anni scolastici persi

15.anni scolastici persi -» i
14 La media deituoiveti (1 (2 |3 ||4 m?{g'”ale
ga
era
T4 0|7
1 IT|23 04046
-1.201.0 - |-
10 (4 |2 [0
2 8367770616
0.6 (-0.8/(0.9(-
4 12 |0 (o
3 Ii|23|040a6
0.5 (-02]- |-
a (1 |0 fo
4 o504 oo (1
Marginale
di calonna 15 (171 2 |1 (29

Il valore di X quadro non & significativo dato che wi
sono frequenze attese minori di 1. Fare rifenmento ai
residul standardizzati.

Melle celle della tabella sono indicati:

= lafrequenza osservata O

= lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
A)fradg(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0.05). se inferiore a-1.96 vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili
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Tabella a doppia entrata:
14.La media dei tuoi voti era x 16.Numero di persone

allinterno del tuo gruppo di amici che ha abbandonato 100% 1
la scuola 7]
67% m:

16.Numero di persone 50% 50% 7
all'interno del tuo gruppo . : o 33% . ||
di amici che ha 1 b s s [Mersinaie| 17%  T7o-EER19% 19% 132, 17%
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Il valore di X quadro non & significativo dato che wi
sono frequenze attese minori di 1. Fare riferimento ai
residui standardizzati.

MNelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto
tra frequenza osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza attesa (O-
Alfradg(A): =& superiore & +1.96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili (a
livello di fiducia 0,05), =& inferiore & -1,96vi &
repulsione significativa tra le modalita delle due
variabili

12. INTERPRETAZIONE DEI DATI

Il questionario & stato somministrato a 29 studenti che hanno abbandonato la scuola prima del
termine previsto dall’istituzione scolastica. Di questi il 42% erano maschi e il restante 58%
femmine, percentuali che fanno riferimento ad un totale di 29 studenti.

Abbiamo svolto I'analisi monovariata per ogni singola variabile calcolando per ognuno:

e Gli indici di tendenza centrale: la moda, la mediana e la media.

e Gli indici di dispersione: lo squilibrio, il campo di variazione, la differenza interquartilica e lo
scarto tipo.

Riteniamo che sia importante, ai fini della nostra ricerca, andare ad analizzare le analisi bivariate
che mettono in relazione le variabili cardinali con quelle categoriali: stabilendo che non vi sono
relazioni significative tra le variabili, in quanto il valore X quadro non & significativo.

Analizzando i risultati delle analisi bivariate possiamo constatare che non confermano la nostra
ipotesi di ricerca. Possiamo dunque affermare che non esiste una relazione significativa tra le
pratiche educative nella scuola secondaria di secondo grado e I'abbandono scolastico.

13. AUTORIFLESSIONE
Abbiamo deciso di trattare il tema dell’abbandono scolastico in quanto al giorno d’oggi in ltalia il
tasso di dispersione scolastica, anche se in leggero miglioramento,resta molto alto.La questione &
sorta anche in relazione al pensiero che le pratiche educative essendo alla base della relazione
insegnante-alunno possano incidere sull’abbandono scolastico. Ci domandavamo dunque se ci
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fosse una relazione tra pratiche educative nella scuola secondaria di secondo grado e abbandono
scolastico. Partendo da questa particolare osservazione abbiamo ritenuto opportuno indagare
attraverso un questionario, e passaggio dopo passaggio € stato approfondito il tema della ricerca
comprendendo anche tutte le procedure che torneranno utili in caso di una futura ricerca empirica.

Lo svolgimento di questo lavoro di ricerca & avvenuto seguendo le conoscenze teoriche apprese
durante le lezioni in aula e cid ci ha permesso di apprenderle meglio (imparando anche ad
utilizzare nuovi programmi come JsStat, per I'analisi dei dati, Google Moduli, per somministrare il
nostro questionario, e WMap, per la costruzione della mappa concettuale).

Inoltre lavorando in coppia abbiamo potuto sperimentare nuovamente cosa significhi saper
ascoltare, aspettare, comprendere, e accogliere il pensiero e la posizione dell’altro, trovando un
punto d’incontro utile alla progettazione e allo svolgimento della ricerca.

Nonostante i punti positivi, la progettazione e la somministrazione del questionario ci ha posto di
fronte ad alcune difficolta: in primis formulare delle domande mirate che andassero a raccogliere le
informazioni utili alla ricerca e in un secondo momento scegliere tramite quale canale comunicativo
somministrare il questionario. Grazie al nostro senso del giudizio e alla nostra sensibilita siamo
comunque riuscite a compensare bene tutti gli scogli che abbiamo incontrato, sapendo anche
andare incontro alle esigenze e punti di vista 'una dell’altra.

In conclusione, possiamo affermare che questa ricerca non & stata solo un’attenta riflessione e
analisi sul tema di ricerca, ma una maggiore consapevolezza sulla ricerca empirica e una forte
soddisfazione personale (e di gruppo) relative al lavoro svolto sempre con stima, disponibilita e
comprensione.
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